

签下新订单 拓展新市场  
邵阳打火机企业复工复产一线见闻

“新春第一天，我们新签约一笔2.5亿只打火机的订单，价值2.2亿元！”2月12日，在邵东市，湖南东亿电气股份有限公司负责人向记者分享“开门红”喜讯。生产车间里，98条自动化打火机生产线火力全开，员工们忙生产、赶订单。

咔嚓！伴随一声清脆的响声，现场工作人员拿起打火机对记者说：“可别小看这一只小小的打火机，里面有40多种零配件。”一个长度约8厘米的打火机，要经历12道工序，达到15项测试标准才能下线出厂。

打火机虽小，其背后的产业链却不容小觑。一个零部件后面就是一条产业链，能带动上百家企业发展。

“从原材料供应到产品组装，我们完全渗透了产业链上下游，专业化生产过程高度聚焦且分工明确，这不仅降低了生产成本，还能保证生产效率和产品质量。”公司相关负责人表示。

眼下，面对日益复杂的国际形势，东亿电气正以敏锐的市场嗅觉和应变能力，奋力开拓更加广阔的国际市场。过去，公司主要依赖欧美市场，受贸易形势变化影响，东亿电气开始调整出口策略。一方面，加大对非洲等新兴市场的开拓力度；另一方面，投入260万元用于市场调研和营销推广，进一步紧跟市场需求、提升品牌知名度。

据介绍，去年公司营收达到22亿元，同比增长6.26%。今年公司决定投资3.6亿元建设东亿打火机二期工程，预计整体营收将达到25.5亿元。

为尽快交付订单，今年初，东亿电气便在全国各地招聘新员工。目前已成功招聘机械工程师、软件工程师、装配工人等各类人才300名，普工1516名，企业复工复产和员工返岗率均达100%。



2月11日，娄底市委星区，国网湖南超高压输电公司员工在处置220千伏吉颜线一处故障，及时消除设备运行隐患。这是该公司春节后开展的首次作业，有效保障了娄底东部地区人民群众节后复工复产顺利进行。

刘辉军 邓志鹏 摄影报道  
(湖南图片库)

聚焦文旅、供销、女性创业  
湖南省农信联社与三家单位达成战略合作

湖南日报2月12日讯(全媒体记者 黄炜信)12日上午，湖南省农村信用社联合社与湖南省文化和旅游厅、湖南省供销合作总社、湖南省妇女联合会3家单位在长沙签订战略合作协议，以金融力量助推全省文旅产业、供销合作、妇儿儿童事业高质量发展。

根据协议内容，省农信联社及下辖农商银行将文旅产业作为信贷重点支持领域，未来5年，为全省文旅产业提供不少于500亿元意向性授信支持；与省供销合作总社聚焦乡村振兴、供销商贸物流体系建设等方面推进全方位合作；与省妇女联合会围绕乡村振兴巾帼行动、共建女性创新创业平台机制等方面开展深入合作，将为湘女生产经营性融资项目提供不低于500亿元意向授信支持。

截至目前，全省农信系统投放了全省超40%的创业担保贷款，发行了全省近50%的社保卡，发放了全省99%以上的脱贫人口小额信贷。截至2024年末，各项存款余额1.56万亿元，各项贷款余额1.08万亿元，2024年缴税63亿元，存款规模连续10年稳居全省金融机构首位，是全省业务规模最大、存贷客户最多、服务范围最广、纳税贡献最高的省属金融机构。

## 新年开新局

# “衡九条”推动工业经济“开门红”

衡阳市规模工业企业开复工率达99.3%

湖南日报2月12日讯(全媒体记者 唐曦 通讯员 晏楚波 邓小山)2月12日，湖南湘衡盐化有限责任公司小包装厂里，已恢复生产的19条自动化生产线正井然有序地运行，机械臂自动将一包包盐产品装箱、堆码整齐并打包好，通过皮带输送至下一个环节。

“开门开年，订单排得满满当当！”湘衡盐化党委书记、执行董事唐虎表示，公司不仅春节期间保持了一定的生产节奏，节后更是迅速恢复满负荷生产，每天可生产小包装盐1000吨，为市场稳定供应提供了有力保障。

新春伊始，衡阳工业战线以“起步即冲刺”的姿态，在机器轰鸣声中奏响新春序曲。截至2月11日，全市规模工业企业复工复产1520家，开复工率99.3%，员工到岗率98.7%，开复工率高出全省平均水平1.1个百分点。

充分准备是复工高效推进的保障。春节前，衡阳市便出台实现一季度工业经济“开门红”的若干措施，创新推出“衡九条”激励政策，对在规定时间内复工复产的规上企业给予真金白银的奖励。这一政策的出台，极大地激发了企业的生产积极性，全市302家企业实现了春节加班生产，华菱衡钢、五矿铜业等57家重点企业更是保持全周期连续生产。

同时，衡阳市建立了市县两级“专班+专员”服务体系，节前完成全市规上企业生产排产摸底，制定“一企一策”复工方案。衡阳市工信局牵头组建9个工作组开展全域走访，一线协调解决用工、用能等难题。并创新实施复工复产日通报机制，对进度滞后地区启动反向调度，确保企业复工复产工作有序进行，为高质量完成全年目标任务打下基础、争取主动。

## 市场空间广阔，中药材种植方兴未艾 会同抢抓农时管护淫羊藿

湖南日报2月12日讯(全媒体记者 易鑫 通讯员 付俊华)初春时节，正值淫羊藿管护的关键时期，会同县连山乡万亩淫羊藿培育示范基地一派繁忙景象。一簇簇淫羊藿叶绿枝茂，长势良好。

目前是淫羊藿快速生长季节，正是基地需要人手的时候。附近村民闲下来就到这边搭把手，“在这里除除草，盖盖棚，一个月也能有1000多元的收入，非常不错。”家住连山的张菊花告诉记者，农忙的时候，每天都有几十号人在基地做事。

“2024年，我们在连山宋家洲、火神坡村，已

经建成标准化育苗基地500亩，育种基地1000亩，年产苗子1000万株，产种200公斤。在青朗村、大坡村、广坪林场、早禾村等地建成标准化商品基地6000亩，年产叶子30吨，产值600多万元，

等基地全部投产后，年产值将突破5000万元。”会同众鑫农业科技有限公司基地负责人肖慧喜笑颜开。

淫羊藿是一种小檗科多年生长的草本植物，是一种不可多得的中草药。随着新版GAP认证的推进和各省“定制药园”政策的落地，全国各地对中药产品原料的需求量将大增，淫羊藿产业的市场空间十分广阔，中药材种植方兴未艾。“2025年，我们还将新增育苗基地300亩，新增商品基地2000亩以上，年产值预计将突破3000万元。”肖慧说道。

2023年8月，会同县引进淫羊藿种植项目，建设育种育苗示范基地。目前，已完成育苗基地500亩、育种基地1000亩，预计5年内将建成10000亩商品药材基地。

## 三湘时评

# 善用好平台 培育“金凤凰”

湖南日报全媒体评论员 周泽中

根据省委、省政府关于支持大学生创业“七个一”的工作要求，2025年湖南省将建设20家左右有特色、功能强的省级大学生创业孵化基地。近日印发的《湖南省级大学生创业孵化基地认定管理办法(试行)》(以下简称《办法》)明确了基地建设标准、认定程序、政策支持、孵化服务等内容，旨在为有志于创新创业的青年学子提供可靠的“栖息地”。

创业孵化基地(园区)集聚各类创新要素，是促进经济转型升级的重要载体。

湖南省级大学生创业孵化基地则是在这

一基础上更加精准定位，以在校大学生、高校应届毕业生等群体为主要孵化对象，致力于支持大学生创业，提升大学生就业质量与规模，实现就业市场的倍增效应，进而充分发挥湖南作为劳动力大省的优势。

创业孵化基地(园区)集聚各类创新要素，是促进经济转型升级的重要载体。

湖南省级大学生创业孵化基地则是在这一基础上更加精准定位，以在校大学生、高校应届毕业生等群体为主要孵化对象，致力于支持大学生创业，提升大学生就业质量与规模，实现就业市场的倍增效应，进而充分发挥湖南作为劳动力大省的优势。

青年学生想象力丰富、创造力无穷，是国家创新与创业人才的后备军。全省各地应建好用好省级大学生创业孵化基地，切实鼓励创业、宽容失败，悉心指引青年在探索实践中逐步成长，最终成为耀眼的“金凤凰”。

## 推动新能源产业发展 实现新突破迈上新台阶

2025年新能源产业第一次工作专班会议召开

湖南日报2月12日讯(全媒体记者 陈昂昂)12日上午，2025年新能源产业第一次工作专班会议在省政协召开。省政协副主席、省新能源产业链链长胡伟林出席。

会议听取了新能源产业工作专班办公室、新能源及电工装备小组、锂电池及先进储能材料小组、技术创新专项小组、招商引资专项小组、金融保障小组2024年主要工作和2025年工作初步打算等，省自然资源厅、省生态环境厅、中南大学等单位负责人发言。

目前，全省新能源产业发展呈现出“运行平稳、创新突破、招引出彩”的特点，省内龙头企业稳住市场占有率为98.7%，2024年全省新能源汽车产量突破98.7万辆，由全国第8位跃升至第5位，光伏逆变器中标容量国内前三，开发出全国乃至全球领先的固态电池、半固态电池、钠离子电池、氢燃料电池等新产品。

会议指出，省委、省政府高度重视新能源产业发展。2024年，新能源产业工作专班取得了显著的工作成效，要抓紧谋划好2025年工作，突出抓实“明确一个目标，推进一批项目，培育一批龙头企业，打造一批创新平台，建设一批产业基地，组织一批招商活动，开放一批应用场景，争取一批政策支持”；坚持“一单四制”方式，用理念、政策、机制、金融赋能的不断创新，推动全省新能源产业发展实现新突破、迈上新台阶。

## 政务服务“高效办” 助力全省经济发展“开门红”

省政务服务大厅节后已办件5000余件，服务2000多家企业

湖南日报2月12日讯(全媒体记者 贺威)2月10日，省政务服务大厅窗口在关窗前几分钟，启动“延时办”程序，加班为佳源土地规划咨询有限公司办理了乙级测绘证书，解了企业即将开展招投标的燃眉之急。新春伊始，我省政务服务部门积极推进线上线下融合办理，优化简化服务流程，提升服务效能，正在以“高效办”助力全省经济社会发展“开门红”。

为应对节后办事高峰，省政务服务大厅针对高频事项增设帮办、代办员，主动为办事群众提供引导、咨询和帮办服务，减少群众跑腿次数。同时，将38个省级业务系统与省“一网通办”系统完成对接，整体办率达81%，借助信息化手段加快审批和服务。目前已办件5000余件，服务2000多家企业。岳阳市政务服务大厅打造定制化、套餐式线上线下相融合的亲企服务新场景，首批实现49+N项事项衍生增值服务“一类事一站办”。省自然资源厅通过信函化技术进行智慧审批、智慧选址、智能组卷，提高审批效率，目前已办理了19个矿山业务、探矿及用地审批单。

节后开工以来，在省政务服务大厅，省发改委窗口办理44个项目，其中中联重科等企业境外投资备案项目21个，此外还有总投资67亿元的澧水灌区重大项目，以及节能批复、一批重点省属重点高校建设项目、风力场核准等。省林业局服务19个企业项目，涉及林地面积137.8公顷、森林植被恢复费1565.29万元。省交通运输厅办理“大件运输”一件事3039件，服务企业809家。省住建厅办理涉及企业事项833件，企业员工个人事项3000余件。省药监局办理药、械、化业事项500余件，涉及企业200多家。

## 常德合成生物制造产业年产值达125亿元 我省出台若干措施予以支持

湖南日报2月12日讯(全媒体记者 王铭俊 李杰 通讯员 全程铂)2024年常德市合成生物制造产业产值达125亿元，同比增长25.9%。日前，省政府办公厅印发《关于支持常德市合成生物制造产业高质量发展的若干措施》(以下简称《若干措施》)，支持以常德市为牵引，因地制宜发展新质生产力、抢占合成生物制造产业发展先机。

记者从省科技厅获悉，《若干措施》聚焦常德合成生物制造产业发展需求，提出推动产业集聚发展、支持产业技术创新、强化产业创新平台支撑等10条具体举措——

成果转化落地更重实效。《若干措施》提出，支持探索“异地研发+常德孵化生产”模式，统筹布局合成生物制造产业中试平台(基地)等成果转化平台，将成效明显的科技成果转化项目按程序认定为省级科技计划项目，给予经费支持，支持合成生物制造领域科技成果在常德市转化落地。

省委、省政府高度重视、大力支持培育发展新质生产力。记者获悉，目前，我省合成生物制造产业初步形成了涵盖生物医药、生物农业与食品、生物化工、生物材料的合成生物制造产业体系，产业集群效应明显。

## 湖南工会会员逾882万

湖南日报2月12日讯(全媒体记者 彭雅惠 通讯员 张芬)记者从11日召开的省总工会第十七届委员会五次全会获悉，截至2024年底，我省工会会员实名制数据库已有工会组织7.4万余个、工会会员882.1万人，已建会的企事业单位民主管理制度显著优化。

2024年，湖南工会重点推进新就业形态劳动者入会、非公企业工会建设、“小三级”工会建设。紧盯10家平台企业在湘分支机构，依托平台企业“重点建”、依托行业协会“行业建”、依托社区楼宇“兜底建”，全年新建新业态工会联合会95个，新增新就业形态劳动者会员5.2万人。

争取各主管部门和行业协会的支持，以党建促工会建设推进基层治理，协同推进行业工会组建和维权服务工作。全省654名工会机关干部、217个工作组下沉一

线，指导新建基层工会组织1000余个，新发展工会会员8万余人。

为保障基层工会组织建设和运营，省总工会全年投入超7000万元专项经费，拨付乡镇(街道)、产业园区工会和工会社会化服务工作，对374个在建、已建的新就业形态工会联合会建设项目建设进行补助，带动各地配套加大投入，推动基层工会提质增效，实现新增基层工会组织2652家，新增会员21.2万人。

工会组织覆盖面不断拓展，推动以职工代表大会为基本形式的企事业单位民主管理制度持续建立健全。

目前，全省已建工会企事业单位联合会和厂务公开

建制率均达到90%，有效改善了新就业形态劳动者、非公企业职工的工作环境和权益维护效果。

工会组织覆盖面不断拓展，推动以职工代表大会为基本形式的企事业单位民主管理制度持续建立健全。